

# 海内外专家学者 共话职业教育国际化发展

当前,随着经济全球化和信息技术的发展,新一轮科技革命和产业变革持续深化,加强国际交流合作成为新时代职业教育发展的必然要求和主攻方向。

在此背景下,2023中国-东盟教育交流周设置了相关论坛,邀请来自海内外的专家学者齐聚一堂,分享职业教育“走出去”经验、对外交流合作成果,共同探讨新时代职业教育的国际化发展战略与路径。

## 共商共论职业教育 国际化发展意义重大

8月28日,在中国-东盟“新时代、新机遇、新使命——高质量发展背景下的职业教育国际化发展论坛”上,教育部中外人文交流中心副主任夏娟在主旨发言时表示,当前,世界进入新的动荡变革期,全球范围内实现包容和共享优质教育资源面临新的挑战。

夏娟认为,职业教育是各国国民教育体系和人力资源的重要组成部分,承担着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业、维护社会稳定和经济发展的重要职责。“在这一背景下,我们和东盟各国一道,围绕‘高质量发展背景下的职业教育国际化发展’共聚智慧、坦诚磋商,恰逢其时、意义重大。”夏娟说。

贵州轻工职业技术学院党委



首届“中文+职业技能”教育国际合作论坛现场

书记樊铁钢在该论坛上表示,随着数字经济时代的到来,全球经济一体化发展势不可挡。东盟是中国的近邻,又是中国对外合作的重要伙伴,如何进一步推进职业教育国际化合作发展,更好地服务“一带一路”建设,是摆在职业教育面前的一个紧迫课题,也是新时代提出的一个重要课题。

## 推进国际中文教育和 职业教育“走出去”融合发展

“语言交流是新形势下有效开展国际合作不可或缺的重要基础和载体。在我国企业加快‘走出去’的过程中,由于缺少语言支持,

海外市场面临懂中文的复合型人才和管理人才缺乏的窘境。”8月28日,在首届“中文+职业技能”教育国际合作论坛上,中国-东盟教育交流周组委会执行秘书长刘宝利说。

刘宝利介绍,中国-东盟教育交流周历来重视职业教育国际合作与研究,推动成立了一系列助推中国与东盟职教务实合作的机制,组委会将继续与中国与东盟职业教育深化合作、共同发展搭建平台,支持双方合作开展“中文+职业技能”人才培养及培训项目,合作开发“中文+职业技能”教育标准及教学资源,共同培养“一带一

路”建设者。

论坛上,铜仁职业技术学院党委副书记、院长项光亚介绍了该学院推进“中文+职业技能”教育的实践。长期以来,铜仁职业技术学院积极打造“中文+职业技能”人才培养高地,打造了“中文+职业技能”研究智库,构建了“三能递进、四轮驱动、五位一体”的国际学生培养模式,走出了一条西部地区高职院校国际化

教育教学改革的新路径。

## 职业教育合作 赋能复合型人才培养

在8月28日召开的中国-东盟“新时代、新机遇、新使命——高质量发展背景下的职业教育国际化发展论坛”上,老挝人民民主共和国教育和体育部部长普特-辛马拉翁在主旨发言时表示,在第四次工业革命时代,老挝有必要与中国、东盟成员国和世界其他国家在教育领域合作,培养高质量的人力资源,以支持国家整体发展。

泰国兰纳皇家理工大学校长扎图里-通普伦在该论坛主题发言中介绍,自2020年以来,学校先后与南京交通职业技术学院、贵州轻工职业技术学院和江苏食品医药科学院进行了合作,成功启动了很多项目。“通过合作,我们将培养兼具泰汉语言技能、专业技能和职业技能的复合型人才。”扎图里-通普伦表示,将继续深化与中国高校的沟通与交流,开展更多的联合人才培养项目。

贵阳日报融媒体中心记者  
李前 丁明雪 田野 覃伟 文/图



## 贵阳机场 第二条国内全货机航线开通

本报讯 8月28日23时55分,贵阳至鄂州的顺丰O37059航班从贵阳龙洞堡国际机场起飞,标志着贵阳机场第二条全货机航线正式开通(第一条全货机航线2016年12月开通)。

据悉,该航班由B757-200机型执飞,计划每周5班,预计年载运货邮量可达1万吨。贵州民航产业集团物流公司提前制定保障预案,全面梳理保障中的难点及关键节点,在机场各单位的密切配合

下,顺利高效完成保障。本次贵阳往返鄂州货运航线的开通,对促进贵州省对外经济发展、优化营商环境、发挥贵阳机场区域枢纽作用等具有重要意义。

截至目前,贵阳机场已开通贵阳至杭州、鄂州两条国内全货机航线,后续将逐步开通贵阳至东南亚、欧洲、澳洲等国际地区货运航班航线,不断推进国际航班航线网络建设,全面促进贵阳机场国际化和网络化水平提升。

贵阳往返鄂州全货机航线的开通,将进一步提高贵阳机场航空货运服务网络的通达性、便利性和高效性,畅通贵阳与全球各地的“空中通道”。

今年以来,贵阳龙洞堡国际机场积极拓展全货机业务,开发国际国内航空货运市场,此次新增的国内全货机航线,将进一步密切贵阳及周边地区与国内市场的连通度,提升贵阳机场货运综合保障能力。(贵阳日报融媒体中心记者 田野)

## 贵州水果区域公用品牌 “贵果”发布



“贵果”品牌发布现场

本报讯 8月28日,贵州省水果产业区域公用品牌“贵果”在贵阳发布。

发布“贵果”省级水果公用品牌,旨在提升贵州水果品牌在全国的知名度、美誉度、影响力和品牌价值,推进贵州水果产业高质量发展,打造中国南方重要精品水果产区,助推全省乡村振兴。

活动现场,省水果产业发展工作专班作了“贵果”区域公用品牌宣讲,启用发布“贵果”品牌主视觉和吉祥物,组织首批16家品牌

归类企业集中授权签约,开展“贵果·百香果”首场专题推介。

发布活动结束后,围绕“贵果”品牌的宣传推广,省水果产业发展工作专班和省水果行业协会将组织开展品牌城市推介会、品牌市民消费周、品牌产品包装创意设计大赛等多个主题活动,快速提升“贵果”品牌的影响力、渗透力和市场价值,发挥品牌赋能产业发展的功能,实现“贵果”产品叫得响、卖得好。

(贵阳日报融媒体中心记者 曾秦)

## 贵铁开辟“绿色通道” 保障学生顺利返校

本报讯 随着新学期“开学季”到来,自8月23日起,铁路暑运开启学生返校高峰模式,这也是今年暑运最后一轮客流高峰。贵州铁路多措并举,给学生旅客开辟“绿色通道”,确保学生们平安顺利返(入)校。

自8月25日以来,贵阳北、贵阳东和贵阳三大火车站日均发送学生旅客1.5万人左右,比平时大幅度增加。从学生流流向来看,省内短途以六盘水、遵义、凯里、都匀、

铜仁等方向抵达贵阳为主,省外贵阳前往北、上、广以及成都、重庆、西安、长沙、南昌、武汉、郑州等城市的学生客流集中,从湘、赣、桂、滇等地前来贵州上大学的也不少。

预计本轮返校客流高峰期间,贵阳三大火车站发送学生旅客或超过30万人。

据介绍,贵州铁路学生“绿色通道”主要包括运力保障、票价优惠、车站服务等内容。根据12306客票预售和候补购票大数据,相

关部门提前研判学生客流变化趋势,通过动车组重联运行、普铁列车加挂车厢、热门方向增开临时列车等方式提升运力,及时将票额投放至学生客流需求较大的车站,确保每一位学生都能买到票。

贵阳北、贵阳东、贵阳、凯里南、都匀东、遵义、六盘水、毕节、安顺西、盘州、铜仁南等贵州铁路各重点客运站也根据客流情况适时开设了学生窗口。

(贵阳日报融媒体中心记者 曾秦)